

СТАНОВИЩЕ

От проф. Антония Йорданова Янакиева, д.м.
Член на научно жури, назначено със Заповед № РД-55/01.03.2022 г. на
Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност “Професор” в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, по професионално направление 7.4. „Обществено здраве“, научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”, Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас, обявен в ДВ бр. 1 от 04.01.2022 г.

Със Заповед на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас съм определена за член на Научно жури по процедура за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.4. „Обществено здраве“, научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” и на и.д. Декан на Медицински факултет с рег. № 460/17.02.2022.

I. Анализ на кариерния профил на кандидата

Доц. Владимир Христов Гончев завършва висшето си медицинско образование през 1987 г. във ВМИ - Пловдив, с отличен успех. Придобива специалност по Вътрешни болести през 1993г. От 1997 до 2010г. заема длъжността директор на Регионален център по здравеопазване – Хасково. Има различни специализации по здравен мениджмънт и обществено здраве в България и чужбина, като през 2002/2003 г. взема участие в седем месечен курс в Джорджтаун и Джордж Вашингтон във Вашингтон, САЩ. През 2001г. завършва специализация по „Здравен мениджмънт и медицинска информатика“ в Медицински Университет – София, а през 2005 г. Магистратура по Публична администрация. През 2009 г. придобива степен Доктор по специалност 03.01.53 – Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията на тема ”Формиране и професионално развитие на здравни мениджъри в условията на здравна реформа” към ФОЗ при МУ – София. От 2011 г. има Специалност по Икономика на здравеопазването. Доц. Гончев има дългогодишен опит като Управител и член на борда на Директорите в ДКЦ, МЦ и МБАЛ.

Доц. Владимир Гончев е преподавател в Университет "Професор д-р Асен Златаров" Бургас от 2017 г. От 2020 г. е Ръководител на катедра Вътрешни Болести, Фармакология, Педиатрия, Социална Медицина, Медицина на Бедствените Ситуации, Компютърни Технологии, Латински Език в Университет "Професор д-р Асен Златаров", Бургас. От април 2019 г. е Член на Управителния съвет на Българското Научно Дружество по Обществено Здраве.

Владее свободно английски, френски и руски език.

II. Общо описание на представените материали по конкурса

За участие в конкурса доц. Владимир Христов Гончев представя научна продукция, която надвишава по обем и качество минимално изискуемите наукометрични показатели за „Професор“ съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

В настоящия конкурс кандидатът участва с общо 33 научни труда. Кандидатът за професор представя 30 научни публикации, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация. Доц. Гончев участва с 2 монографии и 1 участие в Учебно ръководство като съавтор. Общият брой на цитиранията на представените научни трудове след конкурс за „доцент“ е 58. Хронологичната характеристика на публикационната активност показва равномерност през годините. Има двама защитили докторанти под негово ръководство.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

✓ Обща характеристика на научната продукция и публикационна активност

Научните публикации на доц. Владимир Христов Гончев се характеризират със задълбоченост, специфичност и аналитичност. Основните направления, които могат да бъдат обособени според характера на изследванията и внедрените новости, са свързани формирането на професионалното развитие на здравните мениджъри в България, удовлетвореността от квалификационните възможности и кариерното развитие за израстване в професионалната мениджърска йерархия в здравната система, общественото здраве като част от националната сигурност, проблемите, свързани с неравенствата, безопасността на пациентите и палиативните грижи, както и дигитализацията и иновациите в сферата на управлението в здравеопазването.

Представените от кандидата научни трудове отразяват актуални проблеми, закономерности, тенденции и иновационни подходи в областта на управлението и организацията на здравеопазването, както и социално медицинския подход приложен в клиничната практика.

✓ **Научна активност – разпространение и приложение на научно-практическите постижения на кандидата сред научната общност**

Доц. Владимир Христов Гончев взема участие в редица международни и национални научни форуми, където ежегодно представя своите резултати в научни списания и списания с импакт фактор.

✓ **Оценка на научноизследователската дейност**

Доц. Владимир Христов Гончев е представил списък с публикации в специализирани научни издания:

- Публикации реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация;
- Публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове;
- Монографии;
- Учебни материали в авторски колектив;
- Цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, в монографии и колективни томове с научно рецензиране, в нереферирани издания с научно рецензиране.

Научно-изследователската дейност на кандидата е насочена към следните тематични направления:

Първо по значимост и задълбочен анализ е направлението **„Обществено здравеопазване и здравен мениджмънт-обучение и професионална реализация на професионалистите в здравния мениджмънт“**, като най-важните приноси с научно-теоретичен характер и научно-приложен характер са свързани с:

- Направено е първо по рода си в България целенасочено, задълбочено, обемно изследване, което изследва мнението на медицински и немедицински професионалисти на различни управленски нива в йерархията на здравната система, преминали обучение и квалификация по здравен мениджмънт.

Изведени са предложения за оптимизиране на подбора, обучението и задържането професионалното усъвършенстване на здравните мениджъри.

- Проведено е изследване на удовлетвореността от кариерното израстване в професионалната мениджърска йерархия в здравната система; подчертани са състоянието, проблемите и слабите страни на системата на обучение по здравен мениджмънт и начините, по които да се подобрят и избегнат в бъдещата практика при обучението им.
- Направеният анализ на силните и слабите страни на обучението по ОЗ и ЗМ в България осигуряват възможност да се направят препоръки за оптимизиране на обучението по ОЗ и ЗМ.

Второ място заемат проучванията в областта на **Съвременни аспекти на управление на здравеопазването**. Тук могат да се изведат следните приноси на кандидата:

- Разгледан е проблемът за пациентската удовлетвореност като обратна връзка и оценка на потребителите за медицинското обслужване, както и като маркетингов инструмент. Апробирани са въпросници за проучване на мнението на пациентите и установени най-важните информационно носещи въпроси.
- Направен е систематичен преглед на най-новите възгледи и документи на СЗО и ЕК по проблема човешки ресурси, утвърждавайки значението им за развитието на съвременните здравеопазни системи. Изказват се някои становища по състоянието на проблема в национален аспект

На трето място е разпределено направлението, свързано със **Общественото здраве като част от системата на националната сигурност**. Най-важните научно-практически приноси са следните:

- В контекста на съвременното развитие на обществото са проведени проучвания на системата на общественото здраве като част от системата на националната сигурност.
- Доказва се неговата нарастваща актуалност, както и необходимостта от такъв поглед върху дейностите и предизвикателствата към ОЗ.

Други направления

Доц. Владимир Христов Гончев прави научни разработки и научни публикации и в следните направления: **Проблеми на общественото здраве с фокус-неравенства в здравеопазването, и безопасността на**

пациентите и палиативните грижи; клиничната медицина разгледана от аспекта на социалната медицина; съвременни аспекти и приложения на дигиталните технологии в медицината и здравеопазването; история на здравеопазването.

IV. Оценка на монографични трудове или равностойни публикации, представени за участие в конкурса за „Професор” от кандидата.

Кандидатът представя участието си в монографията от Хабилитационен труд „Преглед на някои съвременни приложения на дигиталните технологии в медицината и здравеопазването“, публикувана през 2021 г. и монографията „Професионално развитие на здравни мениджъри в реформиращата се здравна система в Република България“, публикувана през 2019 г. Публикационната активност на кандидата надхвърля минималните изисквания за заемане на длъжност „Професор“.

V. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти

Кандидатът за академичната длъжност „Професор“ води лекционни курсове в три факултета в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас по следните дисциплини: „Социална медицина“, „Социална медицина и промоция на здравето“, „Биостатистика“, „Медицинска етика“, „Стрес и здраве“, „Медицинска социология“, „Хигиена и екология“, „Стрес и здраве“, „Комуникация и връзки с обществеността“, „Социална медицина“, „Медицинска етика“, „Глобални тенденции в общественото здраве“ на специалности „Медицинска сестра“, „Акушерка“, „Лекарски асистент“, „Медицина“, „Рехабилитатор“ и „Здравен мениджмънт“ ОКС „Магистър“.

VI. Критични бележки и препоръки

Няма.

VII. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгл. Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

Представената документация по конкурса, научните изяви на кандидата, обществената дейност и ангажираност, в това число и учебната

натовареност, дават основание да се отбележи, че доц. Владимир Христов Гончев напълно отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност „Професор“ според Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение.

VIII. Заключение

В заключение смятам, че научноизследователската работа на доц. Владимир Христов Гончев е с голям научен принос в теоретичен и приложен план, демонстрира актуалност, иновативност и видимост. Научните приноси показват последователно развитие в областта на управлението и организацията на здравеопазването, образователния процес на здравните мениджъри и практическите приложения за решаване на конкретни проблеми в общественото здраве, както и в областта на дигиталните приложения в медицината.

Извън наукометричните параметри, които са достатъчно убедителни, и предвид гореизложеното давам висока комплексна оценка на кандидата, като гласувам положително за избора на доц. Владимир Христов Гончев за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.4. „Обществено здраве“ и научна специалност научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”.

Проф. Антония Янакиева, дм

06.04.2022 г.

гр. София